

Főszerkesztő:
Dr. Káldor György

M. T. I.

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Barcs Sándor

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Minden jog fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házisok zoro sita.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1950. január 3. 6 óra -- perc

60 különböző színben, hatféle fazonban hozzák forgalomba a férfi-típusruhákat.

NL/PE BHI/So Ic Bn A kisiparbol gyáriparrá fejlődött állami konfekció-
ipar készítői: a típusruhákat és kabátokat a Ruhanagykereskedelmi NV hozza forgalomba. Az 1949 júliusban alakult Ruhanagykereskedelmi NV állandóan emelkedő forgalmat bonyolít le.

A dolgozók életszínvonalának emelkedését bizonyítja a típusruhák növekedő forgalma is. A vállalat megalakulásakor július hónapban 29 ezer férfi, 15 ezer női és 7 ezer gyermek típusruhát árult. Ez a szám szeptemberre jelentősen megnövekedett és férfiruhákból már 50 ezer, női ruhákból 30 ezer és gyermekruhákból 32 ezer darab fogyott. Novemberben még tovább emelkedett a fogyasztás: férfiruhákból 66 ezret, nőiből 38 ezret és gyermekruhából 36 ezret vásároltak a dolgozók. Novemberig összesen 253 ezer férfi, 136 ezer női és 127 ezer gyermekruhát és kabátot, továbbá 125 ezer munkaruhát hozott forgalomba az NV.

A Ruhanagykereskedelmi NV már felkészült a tavaszi idényre is. Tavaszra 50 különböző mintájú női ruhát és 25 fajta tavaszi kabátot hoz forgalomba.

Konfekció iparunk a mennyiség mellett különösen nagy súlyt helyez a típusruhák minőségére is. Ezért kísérleti laboratóriumot állítottak fel, ahol a konfekcióipar szakemberei állítják össze az új ruhamodelleket és ezek szabásmintáit. Így megszüntetik az izléstelen, rossz modellű ruhák készítését és emellett jelentős anyagmegtakarítást is elérnek. Férfiruhákból 6, férfi kabátból 8 fajta típusfazon készítenek. Ezeket a ruhafazonokat 60 különböző színben hozzák forgalomba. A női ruhák modelljeit minden idényben változtatják. Ennek megfelelően minden negyedévben női ruha készíttetendőnek.

/ gyártás

A Vaskutató Intézet kísérleteket folytat új típusú gyorsvágásra legalkalmasabb szerszám gép tervezésére. - Az oxigén acél 15-20 százalékkal emeli a kohók termelését

Kné/Kné/So Ic Bn A Vasipari Kutatóintézet dolgozói már a hároméves törv. során kidolgoztak olyan eljárást, amelynek segítségével a bauxit magas vastartalmu részét el lehet választani az alacsonyabb vastartalmutól és vasat lehet belőle nyerni.

/folyt.köv./

P

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás

1950. január 3.

6 óra 05 perc

/A Vaskutató Intézet kísérleteket ... folyt./ Kné/Kné/So Io Bn

Az új eljárással bauxitkiosűknök lényegesen nagyobb része hasznosítható, mint eddig. Az ötéves terv során az intézet egyik legfontosabb feladata az eljárás ipari alkalmazásra való kidolgozása. *L. En*

Már a hároméves terv során foglalkozott az intézet az oxigénes acélgyártási eljárással. Ez az új eljárás a kohók és a Martin kemencék termelését 15-20 százalékkal növeli majd.

Az intézet egyik legfontosabb feladata elősegíteni az öntödei selejt csökkentését, és az öntvények minőségének javítását. E célból az ötéves terv során már ipari méretekben folytatják a szintetikus öntödei homokkal megkezdett kísérleteket, továbbá "bovítják" a laboratóriumban már kikísérletezett nagyszilárdságú öntöttvas.

Az intézet foglalkozik azzal is, hogyan lehetne meglévő szerszámgepeinket jobban kihasználni. Gépeink jobb kihasználására kitűnő módszer a szovjet sztahanovistáktól tanult gyorsított vágás, amelylyel dolgozóink már is a nagyszerű eredményeket érték el. A Vaskutató Intézet kísérletekkel folytat a gyorsított vágás szempontjából legkedvezőbb forgács-keresztmetszet, vágósebesség és élszög megállapítására. A kísérletek alapján olyan új szerszámgéptípust szerkesztünk majd, amely a gyorsított vágás céljainak legjobban megfelel.

Kísérletek folynak az acél automatikus hegesztésének megoldására is. Az automatikus hegesztéssel 10-30-szor gyorsabban lehet hegeszteni, mint kézihegesztéssel. A Szovjetuniótól automatahegesztőgépet kapott az intézet. A géppel a kísérletek már az ötéves terv első évében megindulnak. /MTI/

1200 színjátzó csoport, 354 táncosport, 809 énekkar, 381 zenekar, 350 irodalmi kör működik az ország üzemiben. - Az üzemi kulturmunka fejlődése

i FT/Gné NI/So DI Bn Üzemünk dolgozói országsszerte lendületes kulturmunkát végeznek. Üzemi kultúrcsoportok, táncosportok és énekkarok százai működnek, amelyeknek feladata, hogy a haladó kulturát megismertessék az üzemi dolgozók legszűkebb tömegeivel.

A felszabadulás óta nagy fejlődésen ment át az üzemi kulturmunka.

1945-ben még csak 36 üzemi színjátzó csoport működött. E színjátzó csoportok munkájában még igen erősen érezhető volt a burzsoá ideológiai befolyás.

/folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1950. január 3.

6 óra 10 perc

/1200 színjátszó csoport ... folyt./ i FT/Gné NM/So Di Bn

Ma már 1200 színjátszó csoport működik szerte az országban. A színjátszó csoportok munkájában jelentős minőség is mutatkozik. Az üzemi színjátszó csoportok többsége ma már kielégíti az üzemi dolgozók kulturigényét. Az üzemi színjátszó csoportok műsorukra tüzik a fővárosi színházakban nagy sikerrel játszott haladó darabokat is.

1945-ben az üzemekben egyetlen népi táncos csoport sem volt. 1946-ban már 20, 1948-ban 60, jelenleg pedig 354 táncos csoport működik. A táncos csoportok megismerkednek a magyar népi táncok mellett a Szovjetunió és a baráti népi demokráciák népeinek táncával is.

Az üzemi dolgozók gyermekeinek szórakoztatását célozzák az üzemi bábcsoporthoz. 1948-ban indult meg a bábjáték az üzemekben 28 csoporttal. Számuk jelenleg meghaladja a 250-t. A bábcsoporthoz megismerkednek nemcsak az előadás, hanem a bábfigurák előállításának "titkaival" is.

Nagyarányu a fejlődés az üzemi énekkarok területén. A felszabadulás után még csak 33 üzemi énekkar működött. Számuk jelenleg már eléri a 809-t. Az üzemi énekkarok nagyarányú fejlődésére vall több nagy munkásénekkar megalakítása. Az énekkarokkal párhuzamosan a zenekarok száma is nagymértékben emelkedett. Az 1945 évi 20 helyett ma már 381 zenekar működik az ország üzemében.

Az üzemi kulturális fejlődését mutatja az is, hogy az 1947-es kulturverseny 3500 aktív résztvevőjével szemben 1948-ban a cenzúrási kulturversenyben már 50 ezer versenyző vett részt.

A felszabadulás után még egyáltalán nem működtek az üzemekben irodalmi körök. A Párt irányítására nyomán és a Szakszervezeti Tanács Kultúr osztályának segítségével 120 üzemi irodalmi kört szerveztek a dolgozók. 1949-ben már több, mint 350 irodalmi kör működött. Az irodalmi körök, munkájuk során, már eddig is komoly eredményeket értek el. Megismerették és megszerették a könyveket a dolgozókkal. Az irodalmi körök komoly és jelentős alapját képezik az olvasmozgalomnak.

Jelentős a fejlődés a képzőművészet területén is. 1945-ben még csak egy üzemi képzőművész iskola volt. Ezekben az üzemi dolgozók elsajátították a képzőművészet alapvető ismereteit és a Szovjetunió munkás-képzőművészeinek példája nyomán fejlesztették tovább tudásukat. /MTI / 1949-ben már tíz képzőművész-iskola működött.

Bokmányban rendezik meg a Magyar-Szovjet Barátság Hónapját - Bernáth György főtitkár nyilatkozata Magyar-Szovjet Társaság ezévi munkájáról

i Di/nt/So Ni Az újév és az ötéves terv megindulása alkalmából Bernáth György, a Magyar-Szovjet Társaság főtitkára a Magyar Távirati Irodára /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 4. kiadás

1950. január 3.

6 óra 15 perc

/Februárban rendezik meg ..|folyt./ i Di/nt/So Ni

munkatársának adott nyilatkozatban vázolta az ország egyik legjelentősebb tömegszervezetének ezévi programját. Az MSzT főtitkárának nyilatkozata a társaság egész ézévi munkájának alapvonalait adja meg.

- Minden igaz magyar hazafi látja, hogy országunk eddig elért eredményeinek, boldog szocialista jövőjének alapja és biztos támasza a Szovjetunió - kezdte nyilatkozatát Bernáth György. Ezért fordul a dolgozó magyar nép határtalan szeretettel és ragaszkodással a szovjet nép és nagy vezére, Sztálin generalisszinusz felé, ezért nyilvánul meg olyan hatalmas érdeklődés népünk legszélesebb rétegeiben a megvalósult szocializmus orszaga iránt.

- A Magyar Szovjet Társaság elsőrendű feladata ennek az egyre fokozódó érdeklődésnek a kielégítése. A társaság elődje, az MSzMT ezt a feladatot csak szűk körben láthatta el. Az újjászervezett társaság a magyar-szovjet barátságot a legszélesebb körökben mélyíti el, és dolgozó magyar népünk minden rétegét magában foglaló tekintélyes politikai tömegszervezetté válik.

- Munkánk jellegét - folytatta Bernáth főtitkár - a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának nagyjelentőségű határozata szabja meg: "Az eddiginél jobban el kell mélyíteni a dolgozó tömegekben a Szovjetunió társadalmi, gazdasági rendjének tanulmányozását és népszerűsítését, tudatosítani a Szovjetunió felmérhetetlen jelentőségét, mint a békétábor vezető erejét, felszabadítókat, legfőbb támaszunkat és követendő példánkat a szocializmus építésében."

- A Magyar Szovjet Társaság már megtette az első lépéseket ennek a határozatnak a végrehajtásához. Mozgalmi lapunkat, az "Uj Világ"-ot amely a közelmúltban még 20-25.000 példányban jelent csak meg, lakosaink jó munkája eredményeként ma már a magyar nép szélesebb rétegeihez juttatjuk el. Az Uj Világ példányszámát, a régi példányszámot ugrászerűen megsokszorozva, közel 200.000-re emeltük.

- Társaságunk egyre szélesebb tömegek között fejt ki működését. Havonta hatvan nagyüzembent tartunk előadást, központi előadókkal. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára 90, a nagy Sztálin 70. születésnapjára 200 vándorkiállítását állítottunk össze. A 30.000 példányban előllított képhiradóval terjesztjük a dolgozók között az ismereteket a Szovjetunióról. A kultur-, tudományos- és filmetvitések számát harmincszorosára emeltük és megsokszoroztuk a diaposzitiv vetítések számát is.

/folyt.köv./

K

/Februárban rendezik meg ... 2. folyt./ i Di/nt/So Ni

- Arra törekszünk, hogy minden városban, úszóban, faluban élő, szervezetenként a magyar-szovjet barátságunk. Széleskörű tömegszervezéssel nyújtunk arra, hogy pártállásra, vállásra, nemre és korra való tekintet nélkül minden becsületes magyar ember tagja lehessen szervezeteinknek, résztvehessen a Szovjetunió életének és eredményeinek tanulmányozásában, megismerhesse nagy példaképünket, a Szovjetuniót és közelebb kerüljön az élenjáró szovjet kulturához.

Bernáth György a társaság további teendőiről szólva a következőkkel folytatta nyilatkozatát:

- Könyvkiadónk, az Új Magyar Könyvkiadó NV tevékenységét jelentősen fokozza. Növeljük vándorkiállításaink számát. A filmvetítésekbe bekapcsoljuk az eddig meglehetősen elhanyagolt vidékeket.

- Az Új Világ a közeljövőben megnagyobbodott terjedelemben új, egyszerű rovatokat nyit, széles helyet biztosít a mozgalmi híreknek. Ezzel egyidejűleg pedig még jobban kiszélesítjük mozgalmunk központi lapjának olvasótáborát.

- Rendszeresen gondoskodunk klubnapi műsorfüzetek, nyomtatott faliújság, képhíradó és mozgalmi tájékoztató megjelentetéséről és széles körben való terjesztéséről. Egyes rétegeket és szakmákat érdeklő speciális brosurákat is kiadunk majd nagy példányszámban.

- Februárban rendezzük meg a Magyar Szovjet Barátság Hónapját. Ennek rendezvényei és megmozdulásai az ország valamennyi dolgozóját érintik majd és megteremtik a legelőleg hatnak majd dolgozónk munkájára. A jövőben rendszeresen érkező szovjet kultúresportokon kívül a szovjet ipar, mezőgazdaság és tudomány kiválóit is meghívja a társaság, hogy a nagy sikerekkel induló magyar sztálinovista mozgalomnak új lendületet adjon.

- A magyar-szovjet barátság fokozott előmozdításával hozzájárulunk a békétábor további erősítéséhez. Büszkók vagyunk, hogy a Magyar Szovjet Társaságot az 1950-es év ilyen megismerhető feladatok elé állítja. Büszkók vagyunk arra, hogy ezen a területen is Sztálin legjobb magyar tanítványának, Rákosi Mátyásnak és győzelmeink szervezőjének, a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével haladhatunk előre - fejezte be nyilatkozatát Bernáth György, a Magyar Szovjet Társaság főtitkára. /MTI/

A kultura hírei

ö Vid Sr/G/So FT Bn A zempléni dolgozó parasztság számára 16 ezer kötetes népkönyvtárat létesítenek és vándorfilmvizsgálatot szerveznek meg. A községek alapkönyvtárait állandóan ellátják a legújabb kiadású könyvekkel és minden községben és tanyán havonként legalább két alkalommal hangos filmelőadást rendeznek.

xxx

/folyt.köv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás

1950. január 2.

6 óra 25 perc

/A kultura hirei... folyt./ Vid ő Sr/G/So FT Bn

Csanádmegyében a földművelőszövetkezetek községi könyvtárakat állítanak fel. Már megérkeztek a megrendelt könyvek, több mint két és félezer kötetet, már szét is osztottak. Alnáskamarás, Kovásháza, Nagykaras, Kunágota, Dombegyháza, Apátfalva, Föves, Gyárcsanád, Magyarbuhógyos, Csanádpalota, Mezőkovácsháza, Heggyesegyháza, Batonya, Földelit és Mako kaptak eddig könyvtárakat.

xxx

A miskolci kőnyergőgyárban ünnepélyes keretek között alakult meg Borsod vármegye első olvasóbrigádja, mely a magyar és szovjet költők, írók és képzőművészek műveinek ismertetését is célul tűzte ki.

xxx

A szovjet film ünnepé alkalmából Esztergomban a "Győzelmes visszatérés" című filmet mutatták be. Az ünnepi díszelőadást és a rákövetkező előadásokat is nagyszámú néző végig Esztergom népe, tanujelét adva a Szovjetunió és művészei iránti szereteténél.

xxx

A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége 1950. márciusában grafikai kiállítását rendez a Nemzeti Szalonban. Mindenki beküldhet öt grafikát, lehetőség kiállításra alkalmas formában 1950. február 10-ig a Nemzeti Szalonba. /Budapest, V. Sztálin-tér 3./

A művek között országunk életét mutassák be. A kivitelzés lehet rajz, színezés, olaj és akvarell. /vázlatok ne legyenek./

xxx

A Kisfaludi Társaság - január 4-én szerdán délután 3 órakor a Magyar Tudományos Akadémia előtermében felolvasó ülést tart.
/MTI/

Nagy jövedelmet biztosít és gazdagítja a talajt a hüvelyesek termelése
FM. Szó/Do MM/So Ni A hüvelyes magok szesz ödösos termelése, mind a termelőszövetkezeti csoportok, mind az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztok számára igen kedvező, mert komoly jövedelmet biztosít.

A négyesi földművelőszövetkezet termelői közül például Horváth József 1856 kilo szalkamentes bokrabbot termelt egy holdon és ezzel 4500 forint jövedelemre tett szert holdankint. Nagykerékiben Veres Péter dolgozó paraszt szalkás bokrabbal 1340 kilót termelt, s ezért 2680 forintot kapott.

/folyt. köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás

1950 január 3

6 óra 30 perc

Jordan Milkovszky bolgár tanár nyilatkozik a gyarországi tapasztalatairól

i Vid Mi/Mi/Hné NH Bn Néhány nap óta Magyarországon tartózkodik Jordan Milkovszky professzor, a bolgár mezőgazdasági minisztérium kísérleti főosztályának vezetője, ismert gyapottermesztési szakember.

A professzor többnapos látogatást tett a csongrád-megyei termelőszövetkezeti csoportoknál, valamint a Gyapottermesztő NV szentesi növénykísérleti telepén. Szentesen 32 holdon termesztenek gyapotot. Megnézte Milkovszky professzor a most szervezés alatt lévő hódmezővásárhely-kutasi új központi gyapotkísérleti telepet is, ahol tavasszal 80 holdon kísérleteznek majd gyapottermesztéssel. Erről a telepről irányítják majd Délmagyarország husz különböző helyén lévő termelőszövetkezeti csoportoknál a gyapotültetvények munkáit.

A bolgár szakember értekezleten számolt be magyarországi tapasztalatairól. Csongrád-megye mezőgazdasági szakemberein kívül ott voltak a szentesi kísérleti telep dolgozói és a gyapottermelési felelősöket képző tanfolyam harminc résztvevője is.

- Elsőízben adódott számomra alkalom, hogy a magyar növénytermesztési kísérleteket megismerjem. Szentesen töltött rövid tartózkodásom alatt is megállapíthattam, hogy sikerrel végzik a különböző fonaltörű növények, de elsősorban a gyapot meghonosítását. A szovjet agrobiológia alkalmazásával pedig a magyar mezőgazdasági szakemberek elindultak a helyes úton új növényi kultúrák meghonosítása terén.

Milkovszky professzor véleménye szerint az a széleskörű kutatómunka, - amelyet a szentesi kísérleti telep dolgozói nagy energiával és kitartással végeznek - és az első kísérleti esztendő eredményei feljogosítanak arra a reményre, hogy az ötéves terv során Magyarország Középeurópa komoly gyapottermelő területévé váljék. A hódmezővásárhely-kutasi kísérleti telepről szólva megállapította, hogy ez a nagyméretű kísérleti telep, ahol Magyszabásu építkezéseket és szakszerű előkészületeket látott, mintegy jelképezi azt a fejlődést, amely a szerény kezdet után a magyar gyapottermesztésben ugrásszerűen végbement, a szocialista tervgazdálkodás eredményeképpen. A magyar kísérletezők mindenkor számíthatnak a bolgár szakemberekre a gyapottermesztés kérdéseinek megoldásában - mondotta végezetül Milkovszky tanár./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás

1950. január 3.

6 óra 35 perc

/Nagy jövedelmet ... folyt./ FM Szo/Do NI/So NI

Igen jövedelmező a karósbab termesztése is. Kísszekeren Pápai Sándor/14 és fél nássa szátkamentes karósbabja termelt holdankint, az egy holdra eső jövedelme 4350 forint volt. Kispalád községben Papp Endre 13 nássás terrés brednyót ért el szátkás karósbabból és így holdanként 3380 forint bevétele volt.

Különösen érdekes a szerződéses tájban termelésével foglalkozni. Ezt a növényt kukorica közé szokták vetni és így jelentős többletjövedelmhez jutnak a dolgozó parasztok. Besztereg községben Csire Ferenc kukoricája között 616 kiló tájbabot termelt holdankint, ami a kukoricatermés mellett egy holdon 924 forintos mellékjövedelmet biztosított.

Kifizetődő a lenesetermelés is. Albert-Káznér pusztán Bortalan Károly 16 nással lenesetermést ért el, amelyért 2600 forintot kapott. A hajduszáti termelőcsoport szőjababból holdanként 12 nássát termelt, ami egy holdra 2200 forint jövedelmet jelentett.

Ezek az eredmények a szerződéses termelés előnyét bizonyítják. Emellett a hüvelyes növények javítják a talajt is. Hüvelyes növények után a talaj különösen nitrogénben gazdag. /MTI/

Termelési hírek

Kk/PE/KJ/So NI Sátoraljauj helyen január 1-én butor- és fáfeldolgozó gyárat helyeztek üzembe. Az épület helyreállítására a Tervhivatal 120 ezer forintot utalt ki.

xxx

Az ötéves terv első esztendejében új, korszerűen felszerelt öntőműhelyt kap a váci öntőipariskola. Az új épület teteje üvegből lesz. Ebben az öntőműhelyben szerelmek be első ízben automatikus adagolót.

xxx

A szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyárban Szenerédi Lajos gépalkotás jelentős újítással csökkentette a szeeszkavágó gép előállításának költségét. Az ötéves terv első évében Szenerédi újításával - amelyért 3 ezer forint jutalmat kapott - 46.740 forint megtakarítás érnek el.

xxx

A Községi Előmozgási NV szilveszteri forgalma 1 millió forint volt. /MTI/

K

MTI BELFÖLBI HIREK

B 9. kiadás

1950. január 3.

6 óra 40. perc

A statisztika szerepe a tervgazdálkodásban

KJ/N. SH/So Bn

Hároméves tervünk győzeles befejezése, ötéves tervünk végrehajtása elengedhetetlenül fontos munkát ró a statisztikára.

A tervgazdálkodásban a statisztikának előkészítő és ellenőrző szerepe van. A statisztika előkészítő szerepe abban domborodik ki, hogy adataival alapot szolgáltat a népgazdasági tervek elkészítéséhez. Ellenőrző feladata: figyelmenrel kíséri a tervelőirányzat teljesítését és azonnal felhívja az illetékesek figyelmét az esetleges hibákra, visszahívásokra. Ugyanakkor rámutat a kiemelkedő, kiugró eredményekre és teljesítményekre.

A szocialista tervgazdálkodásban a statisztika feladata a termelés, a termelőkenység, az önköltségesökkentés, a rejtett tartalékok mozgósításának és a munkaerőgazdálkodás vizsgálata.

A múltban a statisztika főleg arra szolgált, hogy a kapitalizmus ellentmondásait kedvező színben tüntesse fel, hogy elkenődjöze a burzsoa társadalmi és gazdasági válságot, hogy véka alá rejtse a dolgozók fokozódó elszegényedését.

A Statisztikai Hivatalt a Népgazdasági Tanács iránymutató elvi határozata nyomán szervezték át és alakították ki munkájában a szükséges súlypontokat, hozták létre a közel múltban a Gazdaságstatisztikai Bizottságot, amely biztosítja a statisztika helyes, szocialista irányú fejlődését és a gazdaságstatisztikai adatszolgáltatást egységességet.

Megszervezték a Statisztikai Hivatal megyei kirendeltségeit, amelyek a helyi problémák pontos és részletes megismerésével, az adatszolgáltatást gyorsabbá és pontosabbá tették.

A mai magyar statisztika felöleli egész népgazdaságunkat, számbavevzi népgazdaságunk minden ágát, munkájával elősegíti a szocializmus megvalósítását országunkban. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B lo. kiadás

1950. január 3.

6 óra 45 perc

50 ezer babát, 20 ezer társas- és műszaki játékot vásároltak karácsonyra a gyermekeknek

i NL/NL Bem/So Ni Az életszínvonal állandó emelkedésének eredményeként a dolgozók egyre nagyobb mennyiségben vásárolnak a gyermekek szórakoztatására és nevelésére játékokat is.

A Játékkértékesítő NV decemberben naponta átlag 680 ezer forintos forgalmat bonyolított le. Jellemző a nagy forgalomra, hogy sok helyen a kirakathoz kitett játékokat is eladták.

Igen nagy mennyiségben vásároltak a dolgozók gyermekeiknek nevelő hatású játékokat. Nagyon népszerű volt az öt éves tervet ismertető társasjáték, valamint az építő és technikai játékok. Az "öt éves terv" társasjátékból és a műszaki játékokból 10-10 ezer darabot adott el karácsonyra a Játékkértékesítő NV. Babákból 50 ezer darabot vásároltak. Ugyanakkor nagy keletje volt a "munkaverseny" és az "uttörő vasút" társasjátékoknak, ezekből 8 ezer, illetve 6 ezer darabot adtak el. A drágább játékokból is sok fogyott; így az 500 forintos kis autóból és a 270 forintos villamos uttörő vasútból 3-3000 darabot vásároltak.

A perem-kerületekben is igen nagy forgalmat bonyolított le a Játékkértékesítő NV. Újpesten a napi átlagos forgalom meghaladta a 20 ezer forintot. A műszaki és az építő játékokból egyedül Újpesten 5000 darabot vettek meg. Kistraktorból összesen 5000 darabot adott el a Játékkértékesítő NV, ebből kétezret Újpest dolgozói vásároltak.

A vidéki városok dolgozói is igen sok játékot vettek. Miskolcon napi 30 ezer forintos forgalmat bonyolított le a Játékkértékesítő NV. Itt különösen a nevelőhatású társasjátékokból vásároltak legtöbbet: 7000 darabot. A műszaki játékokból 2500 darab fogyott, míg a babákból 6000 kelt el. /MTI/

Élelmezési iparunk beruházásai az öt éves tervben - Huskombinát épül Pécsen 1950-ben

Knó/Knó KIM/So Io Bn Életszínvonalunk fokozatos emelkedése következtében a hároméves terv során hatalmas ütemben lendült fel a konzervfogyasztás. Csaknem ezerszer több konzervet fogyasztunk ma, mint 1938-ban.

Konzervfogyasztásunk az öt éves terv során tovább emelkedik majd.

1950-ben új, hatalmas konzervgyár létesül Budapesten. Az egész konzerviparban 28 millió forintot ruházunk be öt év alatt.

Husiparunk termelése jelenleg 1938-⁰¹²nak mintegy 120 százaléka. Az öt éves terv első évében Pécsen felépül az első huskombinát.

A hároméves terv keretében új, korszerű rizshántoló üzem épült, amely a rizs feldolgozásánál a minőség jelentős javítását eredményezi. Az öt éves tervben 13 új, korszerű malom létesül. /MTI/ K

H I F I B Ő L D I H I R E K

B 11. kiadás

1950. január 3.

6 óra 50 perc

A sztálini hónap technikai eredményei öt éves tervünk folyamán sok millió forint megtakarítást eredményezik népgazdaságunk ~~nek~~.

TP/G/50 Ie Bn A Nehézipari Minisztérium munkaszervezési Osztálya és az Országos Találmányi Hivatal megkezdte a sztálini műszak technikai eredményeinek kiértékelését. Erre a célra bizottságok alakultak. A kiértékelő bizottságok hétfőn többek között a MÁVAG-ba látogattak. A bizottságok feladata, hogy feltárja és eljuttassa más üzemekhez is a sztálini hónap technikai tanulságait. /

% el.

31 százalékos átlagteljesítmény növekedés egy hónapban

A MÁVAG-ban a sztálini felajánlások során és a sztálini műszak alatta dolgozók határtalan lelkesedése hatalmas mértékben emelte a gyár termelékenységét. Ez megnyilvánult az átlagos teljesítményben; a 55. bérhéten 118.8 százalék volt az átlagos teljesítmény, a 48. bérhéten 135.2, a 49. bérhéten 139.7 és a 50. bérhéten 149.2 százalékra emelkedett a MÁVAG átlagos teljesítménye. Tehát rövid idő alatt népi demokráciánk egyik legnagyobb üzemében a sztálini hónap lendülete több mint 31 százalékkal emelte az átlagos teljesítményt.

Ezek az eredmények azért is rendkívül értékesek, mert a sztálini hónapban számos olyan újítást, észszerűsítést alkalmaztak a MÁVAG dolgozói, amelyeket öt éves tervünk ideje alatt is jelentős mértékben gumócsöztethetnek mind a MÁVAG-nál, mind más üzemekben.

A MÁVAG-ban a sztálini műszakot kiértékelő brigád tagjai a következők: Dencs István élmunkás esztergályos, Nesnera Aladár mérnök, Szőke Ferenc technikus, Lengyel József technikus, Jalovjár Pál sztahanovista esztergályos. A kiértékelő bizottság már az első napon értékes munkát végzett.

Helyes munkaszervezéssel, újítással érték el a kimagasló eredményeket

Műszakilag pontosan megállapították, hogy Deák Ferenc sztahanovista esztergályos, aki 200 százalékos teljesítménnyel kezdte a sztálini hónapot, hogyan érte el a 3.941 százalékos sztahanovista teljesítményt. Deák egy 360 mm hosszú tengely esztergályozásánál úgy végezte el a munkáját, hogy egyes munkadarabokon az azonos műveleteket egymásután minden darabon elvégezte.

/A bizottságok szorosan együttműködnek a gyárak üzemi pártszervezeteivel, a vállalatvezetőséggel és az üzemi bizottsággal és a kiértékelés nagy munkájára az üzemekben brigádokat szerveznek. /

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12 kiadás

1950 január 3

6 ó ra 55 perc

/A sztálini hónap...folyt/TF/G/Hné Ia Bn

Ugyanis rájött arra, hogy sokkal kevesebb időt vesz igénybe egyes munkadaraboknak ki- és befogása a gépen, mint az esztergakésnek a megfelelő méretekre való beállítása. Ezzel Deák munkájánál jelentős időmegtakarítást ért el. Ezt a tapasztalatot a MAVAG többi dolgozói is átvették és munkájuk folyamán értékesítik.

Rétfalvi András vasöntő 150 százalékos teljesítménnyel indult a sztálini hónapnak. Munkája megszervezésével és újítások bevezetésével a sztálini műszak alatt 2691 százalékra teljesítette normáját. Rétfalvi munkájában az volt az újítás, hogy az automataberendezésekhez szükséges alkatrészek öntésénél a formák készítéséhez legdöngölőt alkalmazott, azzal feléslegessé tette a fárasztó kézidöngölést.

Dizmacsek Antal sztahanovista esztergályos a sztálini hónap elején 354 százalékos átlagteljesítménnyel dolgozott, a sztálini hónapban 2994 százalékos csueseredményt ért el. Dizmacsek a munkáját nemcsak pontosan megszervezte, hanem az üzemi mérnök segítségével minden mozdulatát felmérte és így jelentős időmegtakarítást ért el munkaközben. Ezenfelül munkájánál egyes műveleteket összevont és így sikerült három műveletet egy esztergakéssel elvégezni.

"Mozgó beiró"

A MAVAG dolgozóinak eredményét nagymértékben elősegítette a "mozgó beiró" munkájának bevezetése. Azelőtt a munka megkezdését és befejezését egy beiró jegyezte be munkalapra, így a dolgozóknak néha hosszú perceket kellett várni a beirónál, amíg rájuk került a sor. Az új módszer szerint "a mozgó beiró" munkahelyén keresi fel a dolgozót és ott végzi el a szükséges adminisztrációs munkát. Ugyanilyen munkaszervezést jelent a központi esztergakészítő műhelyrész felállítása is, ahol a dolgozók az előre elkészített késmódellek alapján rendelik meg a szükséges esztergakészeket és így nincs szükség a hosszadalmas magyarázásra a készítőüzemben, mert a modellen egy pillanat alatt megmutatják, hogy milyen formára van szükségük.

A nehézipari minisztérium és az OTH bizottsága öt éves tervük első napján már rendkívül értékes tanulságokat vont le a sztálini hónap technikai eredményeiből és kétségtelen, hogy öt éves népgazdasági tervünk folyamán a sztálini műszakban bevezetett technikai újítások és sztahanovista munkamódszerek sokmillió forint megtakarítást eredményeznek népgazdaságunknak.

A kiértékelő munkát az első napon a hat legnagyobb budapesti üzemben végezték el és folyamatosan a budapesti és vidéki üzemekben kiértékelik az elért eredményeket és ezeket tapasztalatesor útján iparunk minden területén közismertté teszik./MTI/ K

A szovjet emberek példáján kell haladnunk - Muszka Imre nyilatkozik felejtethetlen moszkvai élményeiről

Km & So Bn

Muszka Imre a VM gyár kiváló esztendője óta a magyar nép sztálin születésnapjára készített ajándékait átadó küldöttség tagja, szocializmust építő iparunk számára páratlanul gazdag tapasztalatokkal tért vissza Csepelre.

- Sok iz lenne egyszerre felmérni mindent, amit láttam, tapasztaltam, tanultam - mondotta. Látam a Lenin-tervezőirodában, a forradalmi múzeumban, a Zis-autógyárban, a moszkvai poliklinikán, a Lenini kolhozban, a Pravda napközi otthonban, a Vörös Proletár szerszámgyárban ... láttam Moszkvát ... beszéltem a szovjet emberekkel. Mindenyükre sorégy felejtethetlen élményt jelent ...

Az egyik nap meglátogattuk a Vörös Proletárszerszámgyárat - folytatta. Első utunk az igazgatóság épületébe vezetett. Kedvesen, nagy barátsággal fogadtak itt minket. A szovjet nép szeretete mutatkozott meg itt is a magyar nép iránt, mint mindenütt látogatásunk során. Az igazgató néhány szóval elmondotta nekünk a gyár történetét. A Vörös Proletár gyár javítóműhely volt. Mikor a fasizták már Moszkvát fenyegették, a gyár berendezését három helyre szállították el a hátsószélig. A szovjet dolgozók páratlan alkotómunkája mindhárom helyen hatalmas gyárakat teremtett. A nagy Honvédó háború után onnkből a gyárból több gép tért vissza, mint amennyit elvittek és megindult a gyár további fejlődése.

- En mint esztengályos, ezután a forgácsolós után érdeklődtem. Az igazgató a laboratóriumba vitt minket, azt mondta, megmutatja nekünk a jövő esztengagéjét. Csodálatos gép volt ez. Mintegy háromszor fordulattal dolgozott, válasszággal futott a gyorsaságtól. Ilyen fejlett technikájú gépet eddig még képez sem láttam. Mégis megdöbbentem. Azt mondta, helyesebb lett volna hátrább helyezni a hajtó keréket, mert úgy jobban lehet eltolni a kész az anyag megmunkálásánál.

- Az igazgató elmosolyodott, megfogott egy kart a gépen, elorenymta és simán ment az előtolás. Ekkor megmutatott a karon egy gombot, villámkapcsoló volt ez és a gép tizszerte gyorsabban fordult, mint nálunk kézhajtással, a technika tökéletesen potolta az emberi erőfeszítést. Mikor az igazgató ezt nekem gonutatta, egészen elismultam. - A ti technikátok - mondottam neki - lehet dva - nagy, nincs hátra fejlődésnek. - Az még sorai - mondotta az igazgató. Góro át a gép másik felére. Is amit ott mutatott, még nagyobb esztengéjű volt, mint az eddigié. A csodagéphez egy milliméteres vastagságú lapozból olyan sablont csinálnak, amelyen munkadaratot az esztengagépen akarnak készíteni. A gép a munkát a sablon nyorán egy ceruzahegy vastagságú villanótűvel vágja el. +1

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1950. január 3.

7 óra 05 perc

/ A szovjet emberek példáján1. folyt./ Km & So Bn

A gép századmilliméter pontosságra készít el mindenféle fazonnunkit és amikor elkészült a munka, azt csengetéssel jelzi. Az esztengályosnál csak annyi a feladata, hogy az anyagot behelyezze a gépbe és kivesse, amikor elkészült.

- Ezután megkértem az igazgatót, mutassa meg, hogyan köszörülik a késeket a gyorsvágáshoz.

-Nálunk nem köszörülnek a gépeket - mondotta - vörösrézdróttal, villanyárammal narjuk ki a kést.

Muszka Imre akkor megkérte az igazgatót, tegye lehetővé, hogy egy ilyen kést hazahozzon. Az igazgató négy kést adott át neki.

- A jövőben mi is villanyárammal, vörösrézdróttal fogjuk "köszörülni" a késeket és ezzel teljesítőkéességüket háromszorosára emeljük, mert az él felülete az égottéssel olyan "kérget" kap, amely megakadályozza, hogy az acélforgács kinarja - mondja Muszka Imre.

A Vörös Proletár igazgatója ezután még egy jelentős ajándékot adott Muszka Imrének. Egy öntött vaskorong összetételét, amelyet nálunk is össze tudunk állítani. Ezzel a vaskoronggal csiszolják majd tükröfénnyé a kések élét a mi esztengályosaink is. Ez tartosabbá teszi a késeket, nagy megtakarítást eredményez. Muszka Imre ezenkívül számos újítást hozott a Szovjetunióból, amit nagy eredménnyel használhatunk fel öt éves tervünk végrehajtása során a moztvágásnál és esztengálásnál.

Muszka Imre a világhírű Sztálin-díjas sztahanovisták közül találkozott Bikovval és Alekszej Markovval, a Vörös Proletár szerszámgyár esztengályosával. Mindkét sztahanovista élénken érdeklődött a magyar dolgozók eredményei után. Legfőbb tanácsuk az volt, hogy a szovjet emberekhez hasonlóan a magyar dolgozók is állandóan emeljék

technikai tudásukat, fejlesszék magas fokra a munka megszervezését. A két sztahanovista a nagy szovjet sztahanovisták munkamódszereit ismertető könyvet ajándékozott Muszka Imrének. Muszka Imre ezt is, mint a többi értékes ajándékot, azért kapta, hogy az egész magyar dolgozó nép közkincsévé legyen

- A szovjet dolgozók, mondotta befejezésül Muszka Imre, hősi, odaadó munkával a háború előttinél jóval magasabb technikai fokra emelték a nagy Szovjetunió iparát. A szovjet sztahanovisták, a szovjet emberek példája nyomán kell haladnunk a boldog, szocialista Magyarországnegteremtéséért. Minden erővel azon lesznek, hogy a dolgozók minél szélesebb tömegeihez eljuttassuk a Szovjetunióban szerzett felejthetelen, értékes tapasztalatokat. /MTI/ H

A Nagyvásártelep

& Gné/Vá Ks fontosabb árucikkeinek árjegyzésében hétfő óta nem történt változás. /MTI/

Szolnok-megyében jól halad a termelési szerződések kötése

i KÖ/PE/VÁ Mi Ks Egész Szolnok-megyében, mint az ország minden részében, nagy lendülettel folyik a termelési szerződések megkötése. A földművesszövetkezetek az MDP irányításával jó felvilágosító munkát végeztek és ennek mindenütt mutatkozik is az eredménye.

A termelési szerződések kötése terén is a termelőszövetkezeti csoportok járnak elől jó példával. Így a Mezőtur környékén működő hat termelőszövetkezeti csoport már száz százalékgig lekötötte a számukra előirányzott növények termesztését. A múlt gazdasági évben ezek a termelőszövetkezeti csoportok főleg rizst termesztettek. Most a rizsen kívül cukorrépa, borsó, olajlen, tavaszi búkköny és dohány szerződéses termelését is vállalták. Azonkívül ricinust és gyapotot is termelnek. Kendert már a múlt esztendőben is termeltek 110 holdon, most 180 holdra kötöttek szerződést.

A szerződések megkötésekor a mezőturi termelőszövetkezeti csoportok képviselői kijelentették, tapasztalatból győződtek meg arról, milyen nagy előnyöket jelent a termelőnek a szerződéses termelés. Különösen akkor jövedelmező a szerződésben lekötött növények termesztése, ha jó a növények termelését előkészítő talajművelés. Ezt a jó talajmunkát a mezőturi gépallovas kitűnő gépi és lelkes dolgozói biztosítják a környéken működő termelőszövetkezeti csoportoknak. Nem utolsósorban biztosítja a jó eredményt a gépallovas agronomusa, aki állandóan a legszorosabb kapcsolatban van a termelőkkel és a termelés egész folyamata alatt tanácsokkal látja el őket.

Igen jól halad Mezőtúron a termelési szerződések kötése az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó parasztok körében is. Az elmúlt héten értékezetlen ismertették a szerződéses termelés módjait. A dolgozó parasztság részéről igen nagy volt az érdeklődés. Megvitatták az előirányzatot és mindjárt az értékezetlen után meg is kötötték a szerződést az előirányzott növények legnagyobb részére.

Az egyéni gazdálkodást folytató parasztok közül a múlt gazdasági évben többen foglalkoztak gyapottermesztéssel is. Idén a Mezőtur környékén előirányzott gyapottermelési mennyiség termesztését a termelőszövetkezeti csoportok már mind lekötötték.

/Folyt. köv./ II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1950 január 3

12 óra 10 perc

Szovjet-megyében jól halad a termelési szerződések kötése /folytatás/

i KÖ/PE/VÁ Mi Ks

A

Azok az egyéni gazdálkodók, akik a múlt gazdasági évben gyapotot termesztettek, nagyira megkedvelték ezt a nálunk első ízben termelt növényt, hogy kérelemmel fordultak a földművelésszövetkezethez, járjon közbe, hogy összesen legalább öt holdon idén is folytathassák a gyapottermesztési kísérletet.

A jó terméseredmény biztosításához nagyban hozzá járul az is, hogy a termelési előirányzatot megtér gyalta a termelőkkel is és gondoskodtak arról, hogy minden növényt ott termeljenek, ahol a talajviszonyok és egyéb adottságok a legkedvezőbbek az egyes növények termesztésére. /MTI/

Helyreigazítás

Ks/Gné/Vá Ks

Mai B 14. kiadásunk "Szovjet emberek példáját..." című híreink harmindik bekezdése helyesen így hangzik:

- Nálunk nem kö zörülük a k é s e k e t
- mondta - villamos szikrával marjuk ki a kést.

A vásárcsarnokok és nyílt piacok

& Gné/Vá Ks

kicsinybeni árainak jegyzésében hétfő óta nem történt változás.

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1950 január 3

12 óra 50 perc

Eredményes kísérletek a beteg sertések újszerű gyógyítására és a takarmány fokozott kihasználására

I Szé/PE/VÁ MTK Mi Ks Dr. Marek József Kossuth-díjas egyetemi tanár és dr. Fegyeli Zoltán egyetemi magántanár takarmányozási kísérleteket folytatnak. A kísérletek célja megállapítani, hogy a szokásos takarmányozástól eltérően hogyan lehet állati fehérjék, továbbá kőszénpor és sókeverék adagolásával a takarmánykihasználást fokozni és jobb hizási eredményt elérni.

Kísérleteznek senyves és "elkutyásodott" sertések feljavitásával is

A sertéstenyészetekben és sertéshizlalókban sok kárt okoznak a hurutos tüdőgyulladásban és anyagcsere-zavarban szenvedő malacok és süldők, amelyek a legkülönbözőbb takarmányozás mellett is csonttá-bőrré soványodva és meggrühösödve rendszerint elhullanak.

A "köhögős" malacokon és süldőkön kívül ugyanezek sok kárt okoz a hizlalókban az úgynevezett "elkutyásodott" sertés is. Az elkutyásodás alatt a hizlalók azt értik, hogy egyik-násik sertés látható ok nélkül kezd leromlani és hosszú lába, valamint felhuzódott hasa miatt agarkutyához válik hasonlónak.

Az elkutyásodásnak anyagcsere-zavar és az idegrendszer megbetegedése az oka. Az idegrendszer megbetegedésére utal az ilyen sertéseknek állandó nyugtalankodása. Amíg az egészséges sertések etetés után nyugodtan pihennek, ezek folyton mozognak. Etetéskor egyik világtól a másikhoz szaladnak, minden legkisebb zajra összerázkódnak. Ha az ember feléjük közelodik, támadni akarnak vagy ijedt tekintettel néznek és vadul elszaladnak.

A "felnevelési betegségek" miatt hizlalásra alkalmatlannak minősített sertéseket gyógykezelik és igyekeznek ezeket rövid idő alatt feljavitani, hizásra, sőt még szőrüntermelésre is alkalmassá tenni. Ezeket a betegségeket 1946/47-ben különböző mennyiségű asukamájolaj bön alá, izomba és vivőérbe történő beoltásával gyógyították. A tapasztalat azt mutatta, hogy a különböző betegségek miatt leromlott sertések asukamájolaj vagy A- és D-vitamin adagolásával és nagymennyiségű fehérje etetésével gyógykezelhetők és megfelelő hizósertésekké tehetőek.

L /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1950. január 3.

13 óra 20 perc

Időjárásjelentés

& Hm/Hm/vá
don délbén:
minusz/

A Meteorológiai Intézet jelenti január 3-án, ked-

A Szovjetunióban nappal is tartó mínusz 15 fokos-
25 fokos hideg időjárással szemben Nyugat- és Közép-Európában
ismét enyhe idő jutott uralomra. A tengeri légtömegeknek újabb hul-
lámai, amelyek Anglián át haladnak déli irányban, sokfelé okoznak
osózást, havazást. /Közlés/

Hazánkban hétfőn az enyhülés kezdeté a nyugat
felől megnövekvő felhőzet, majd az éjszakai órákban sokfelé meg-
indult havazás jelezte. A hőmérséklet napközben általában elérte
az olvadáspontot, de a Dunántúlon egy-két fokkal föléje emelkedett,
alatta pedig csak Miskolc és Eger környékén, valamint Nyír-
egyházán maradt. Az éjszakai fagy gyengült, a talaj mentén is csak
minusz 2 - minusz 5 fokot mértek. Jelentékenyebb mennyiségű csapadék
az északi megyékben hullott. Az északkeleti határszél 5-10 cm-es
hótakaró borítja. A Pilisben 2-5, a Bükkben, Hollóstetőn 2,
a Börzsönyben Kisinocon 7, a Mátrában Mátraházán 3 cm a hó vastag-
sága.

Budapestten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke
1.3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 1.6 mm-rel ma-
gasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestten kedden 12 órakor a hőmérséklet plusz 4
fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 mm, márszékelten
csillapító irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Ma mérsékelt,
időnkint élénk nyugati-északnyugati, holnap északra forduló szél.
Változó felhőzet. Többfelé újabb havazás, havasosó, eső. Gyenge
éjszakai fagy, a nappali hőmérséklet átmeneti emelkedés után kis-
sége csökken. /MTI/

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1950. január 3.

13 óra 36 perc

Vizállásjelentés

& Hm/Hm Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelentí január 3-án, kedden:

A Duna Schárdingnél és Mohács-Gombos között árad, mshol apad. Bécsig igen alacsony, Pozsony-Drenkova között alacson, lejjebb közepes vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 2,5, Budapestnél 1,9, Mohácsnál 3 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schárding 213 cm 13 %, Aschach 143 cm 11 %, Linz 143 cm 12 %, Struden 212 cm 15 %, Krems 200 cm 14 %, Bécs 192 cm 19 %, Pozsony 257 cm 21 %, Oroszvár 230 cm 24 %, Dunaremete 302 cm 27 %, Gönyű 196 cm 27 %, Komárom 210 cm 27 %, Esztergom 206 cm 27 %, Budapest 274 cm 23 %, Dunapentele 230 cm 30 %, Dunaföldvár 102 cm 29 %, Paks 250 cm 27 %, Bája 340 cm 29 %, Mohács 367 cm 31 %, Bezdán 204 cm 31 %, Apatin 250 cm 32 %, Gombos 230 cm 29 %, Ujvidék 192 cm 31 %, Zimony 191 cm 33 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 55 cm 9 %, Győr-nél 212 cm 23 %. - A Dráva Zákányánál 33 cm 19 %, Barcsnál 79 cm 21 %, Drávaszabolcsnál 95 cm 19 %.

A Tisza Tokajig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállással végig apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 0, Tokajnál 2, Szolnoknál 1, Szegednél 0,5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 66 cm 9 %, Váscrömény minus 72 cm 13 %, Tokaj 25 cm 20 %, Tiszafüred 18 cm 21 %, Szolnok 52 cm 27 %, Osongrád 0 cm 27 %, Szeged 72 cm 27 %, Tittel 194 cm 35 %.

- A Tiszán a jég zajlik.

A Szamos Csongernél minus 54 cm 6 %. - A Bodrog Bábospataknál 176 cm 27 %. - A Sajó Bánrévénél 60 cm 17 %. - A Hernád Hidasnémetinél 30 cm 15 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 112 cm 5 %. - A Körösök Körös szakállnál minus 16 cm 13 %, Békésnél 64 cm 20, Gyománál minus 10 cm 13 %. - A Maros Makónál minus 4 cm 9 %. - A Szamoson, a Bodrogon, Sajón, a Körösökön és a Maroson a jég zajlik.

A Balaton Siófoknál 40 cm 20 %. Víz hőfok 1 C fok. A Velencei tó Agárdnál 92 cm. Várható vízállás holnap Budapestnél 250 cm. /MTI/

B kiadás
20.

1950 január 3

13 óra 40

perc

Eredményes kísérletek a beteg sertések ujszerű... /1. folytatás/

i Szó/PE/VÁ MTK Mi Ks Ezeknek a kísérleteknek biztató eredménye alapján újabb kísérleteket folytatnak egy Kaposvár környékéről összaszédott farkánál, amelyről a hizlalda vezetősége kijelentette, hogy nemcsak hizlalásra, de még továbbtartásra is alkalmas. A sertéseket mindenképp beoltották sertéspestis ellen, majd vitaminozták és részesítették az oltások utáni napon ivartalanították a sertéseket és mivel súlyos anyagcserezavarra utaló tünetek is voltak, kőszenpor, kalcium-karbonát, fahamu és konyhasó keveréket kaptak. A kezelés után a sertések szervezete a takarmányt jól értékesítette. Egyes hónapokban az értékesítés a 30 százalékot is meghaladta s a sertések rohamosan fejlődni kezdtek.

E kísérlet befejezése után az Állatoltattani Intézet segítségével megállapították, hogy milyen szerepe van a kőszen- és sókeveréknek a sertések gyors fejlődésében. A vizsgálat szerint a kőszenpor energiát adó szerves anyagot nem tartalmaz, de vannak benne úgynevezett "nyom-anyagok", amelyek az anyagcsere lebonyolításában igen fontos szerepet játszanak.

A további kísérletek arra irányulnak, hogy kivizsgálják, helyes-e az addig általánosan elfogadott hizlalási eljárás, amely szerint a sertéseknek annyi takarmányt adnak, amennyit meg tudnak enni. Az eddigi kísérletek azt mutatják, hogy a takarmány hályesen megállapított adagolásával a takarmány értékesítése ellenére is nagyobb hizlási eredmény érhető el. /MTI/

Jó eredménnyel zárták első évüket a hajdúmegyei termelősövetkezetek

Tud Kő/Gré/VÁ Mi. NM Hal Ks Debrecen, január 3.

A közelmúltban befejeződött be az 1948 őszén alakult 29 hajdúmegyei termelősövetkezeti csoport első gazdasági évének felülvizsgálata. Megállapították, hogy a termelősövetkezeti csoportok általában jó munkát végeztek és az első gazdasági évben valóban helytálltak.

A legjobb eredménnyel a hajdúböszörményi "Vörös Csillag" termelősövetkezeti csoport zárta az évet. Itt egy munkacsoportra 23 forint jutott. A debrecen-telepi "Lenin", a hajdúszoboszlói "Kossuth", a debrecen-Rákosi-telepi "Dózsa", a hajdúböszörményi "Ságvári", a hajdúszováti "Új kenyér" és a hajdúdorogi "Rákosi" termelősövetkezeti csoportokban szintén 20 forintnál több volt az egy munkacsoportra eső jövedelem.

/Foly. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1950 december 3

15 óra 20 perc

Jó eredménnyel zárták a leű évüket a hajdunegyei termelőszövetkezetek /Folytatás/ Tud Kő/Gné/Vá Mi NM Hal Ks

A termelőszövetkezetek jó munkáját bizonyítja az is, hogy a csoportok földjein a termésátlag mindenütt nagyobb volt, mint a környék egyéni gazdálkodást folytató parasztjainál. Ennek következtében a termelőszövetkezeti tagok jövedelme is magasabb volt az egyéni gazdálkodóknál. Különösen azokban a csoportokban volt jó az eredmény, ahol jól működött az üzemi pártszervezet.

Megállapították, hogy egyes csoportoknál, amelyek gyengébb eredménnyel zárták az évet, a lemaradást az okozta, hogy a kulákok vagy a klerikális reakció befolyása érvényesült. Egy-két termelőszövetkezeti csoportnál a tagág elhanyagolta a szövetkezeti munkát, aminek eredménye a helytelen munkaszervezés és ennek következtében gyengébb eredmény volt. Ezeknél a csoportoknál rámutattak a hibákra, s a termelőszövetkezeti csoportok tagága önbizalmat gyakorolva, azonnal hozzalátott megszüntetésükhöz, megszervezte a brigádokat és a munkacsoportokat és helyreállította a munkafegyelmet.

A hajdunegyei termelőszövetkezeti csoportok kiváló eredményeikkel kézzelfoghatóan bebizonyították a meggyőző parasztsága előtt a nagyszemélyi gazdálkodás hatalmas előnyét. Ennek eredménye lett, hogy a termelőszövetkezeti csoportok száma a múlt évihez képest csaknem megháromszorozódott. Jelenleg a megyében 76 termelőszövetkezeti csoport működik/2507 taggal. /MTI/

A főváros hírei

i Bp FT/Hm/VÁKs Több hivatal költözik el a Városháza épületéből. A Központi Lakáshivatal, a Levéltár, az Árvaszék és a KIK műszaki részlege költözik át az Ujvárosháza épületébe, IV., Váci-utca 62-64 alá. A Lakáshivatal átköltözése miatt a felek fogadása osztrórtökig szünetel.

x x x

Ez év elején befejezést nyer a Röck Szilárd-utca 13. szám alatti iskola helyreállítása. Ugyancsak befejezik a Múcsarnok megkezdett helyreállítását is, 500.000 forint költséggel.

x x x

Sashalom község előljárósága a Bajcsy-Zsilinszky-ut 7. szám alól Havas-utca 35. szám alá költözött. Itt van a XVI. kerületi előljáróság székhelye. A XVI. kerületi előljáróságnak egyébként két kirendeltsége van: Cinkota, Mátyás-utca 64 és Rákosszentmihály, Hősök tere 1. szám alatt. /MTI/ L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1950 december 3

16 óra 35 perc

Dobi István és dr. Petru Groza ujévi táviratváltása

KÜM & Hn/Vá Bn Dr. Petru Groza, Román Népköztársaság minisztertanácsának elnöke az új esztendő alkalmából meleghagyttáviratot intézett Dobi Istvánhoz, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának elnökéhez. Táviratában kifejezi azt a meggyőződését, hogy az 1950-es esztendő új, nagy sikereket fog hozni a magyar népnek abban a küzdelemben, amelyet a szocializmus építéséért, felszabadítónk és közs barátunk, a nagy Szovjetunió által vezetett békefront megerősítéséért folytat.

Dobi István választáviratában a legmelegebb jókívánságait küldte a baráti és szövetséges román népnek s további nagy sikereket kívánt ahhoz a harchoz, amelyet a román nép a szocializmus építéséért és a hatalmas Szovjetunió által vezetett békefront megszilárdításáért folytat. Táviratában rámutat arra is, hogy a magyar dolgozó nép teljes rokonszenvével és minden erejével támogatja a román nép harcát. /MTI/

P

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás

1950 január 3

19 óra 50 perc

Zottner államtitkár átadta a MAVAG dolgozóinak az új automatikus homokelőkészítő berendezést - 25 százalékkal növeli az új berendezés a MAVAG öntődjének termelését

É. K. / G. / H. n. B. n. A nagy Sztálin születésnapjára készült homokelőkészítő berendezést kedden adta át Zottner Sándor államtitkár a nehézipari minisztérium nevében a MAVAG vasöntőde dolgozóinak ünnepélyes keretek között.

Ünnepi beszédében Zottner Sándor hangsúlyozta: fel kell tární és meg kell szüntetni az üzemek szűk keresztmetszeteit. A MAVAG legszűkebb keresztmetszete az öntőde volt. De nemcsak a MAVAG-ban, hanem igen sok üzemben okozott gondot az öntődei selejt.

- Az öntődei selejt kiküszöbölésére megtettük a szükséges intézkedéseket - hangsúlyozta az államtitkár. - De munkánkban szükségünk van a dolgozók támogatására. A dolgozóknak harcot kell indítani a selejt kiküszöbölésére. A szocialista munkaverseny súlypontjává kell tenni az öntődei selejt kérdését. A MAVAG dolgozóit a selejt ellen vívott harcukban nagymértékben segíti majd az új vasöntődei homokelőkészítő berendezés. Az új automatikus berendezés, amelynek létesítése több, mint négy és félmillió forintba került, alkalmas arra, hogy a MAVAG szűk öntődei keresztmetszetét megszüntesse.

Ezután arról beszélt az államtitkár, hogy az öntődei homok keverésének tökéletesnek kell lennie. A keverést eddig kézzel végezték a dolgozók, a most megépült automatikus homokelőkészítő nemcsak a formázó homokat, hanem az ugynevezett töltőhomokat is előkészíti. Az automatikus homokelőkészítő jelentősen csökkenti az öntőde önköltségét is. A már egyszer használt homokot az automatikus homokelőkészítő megtisztítja, úgy hogy azt újra lehet használni. Az új berendezés megkönnyíti a dolgozók munkáját is. Az öntőde teljesítményét a berendezés mintegy 25 százalékkal növeli.

- Eddigi eredményeinket - fejezte be beszédét az államtitkár - a Szovjetunió állandó nagylelkű segítségével értük el. Mindannyian tudjuk, hogy mivel tartozunk a Szovjetunióknak, a szovjet népnek, Sztálin elvtársnak. Azt is jól tudjuk, hogy Sztálin elvtárs, a szovjet nép, ennek a tartozásnak leróására nem kér egyebet, mint ami elsősorban a mi érdekünk, hogy megrövidítsük azt az utat, amely a szocializmus felépítéséhez vezet.

A MAVAG dolgozóinak nevében Szikes Ede vezérigazgató vette át az új berendezést. A lelkes hangulatu ünnepélyt színvonalas kultúrásor fejezte be. /MTI/

Ⓟ

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1950 január 3

20 óra 35 perc

Az ötéves terv második napján újabb kiváló eredményeket értek el az üzemek dolgozói - Horváth Ede 1666 százalékos teljesítést

NL/Ny/Hné Bn Az ötéves terv második napján, kedden a "szakma legjobb dolgozója" címért folytatott verseny során újabb kimagasló eredmények születtek. A dolgozók a sztálini műszak tapasztalatai alapján tovább fokozták termelésüket és a dolgozók egyre szélesebb ... tömege kapcsolódik a versenybe.

A MI sztáhanovistái közül a legjobb eredményt Sárkány Árpád horizontális érte el 1050 százalékos teljesítményével. Utána Weiss András idomszerész következik, aki 1033 százalékos teljesítette normáját. Az esztergályosok közül Dobroni Zoltán jár az élen, 850 százalékos teljesítménnyel. Kiemelkedik még Gál Mihály 524, Békés Alajos 420, Ferádi Szabó Ferenc és Gergely János 400 százalékos teljesítménye. A közműösök közül Tamás Miklós 668 és Kniger Ferenc ifjununkás 580 százalékosat ért el. Kitűnik még Sulder Józsefné gépmunkás 520 százalékos teljesítménnyel. A Standardgyárban Kovács János maros érte el a legnagyobb teljesítményt: 820 százalékosat. A kábelosó szerelők között Vekerle Irén vezet 494 százalékos teljesítménnyel. Ugyancsak kiváló eredményt értek el a műszerezészek is. Horváth Ábalman 540, Fina János 450 és Kovács Ottó 410 százalékosat. A lakatosok közül Tóth Lajos és Horváth József jár az élen 550, illetve 500 százalékos teljesítménnyel. A MAVAG-ban szintén a marosok érték el a legnagyobb teljesítményt. Solyom Géza 811 és Vig Pál 657 százalékosra teljesítette normáját.

Az Obudai hajógyárban a sztálini műszak tapasztalatai alapján Babics Gábor 187 százalékosról 425 százalékosra emelte teljesítményét. Az Egyesült Izzóban Kiszlinger József kiváló sztáhanovista kedden újból ezer százalékos fölé emelte teljesítményét: 1023 százalékosat teljesített.

A vidéki városok dolgozói is tovább fokozták teljesítményüket az ötéves terv második napján. A Győri Vagongyárban Horváth Ede esztergályos ifjununkás vezet nagyszerű 1666 százalékos teljesítményével. Utána Kék Zoltán és Jakab Sándor következik 1020, illetve 900 százalékos teljesítményével. A győri furások közül Nyitrai Jenő áll az élen 865 százalékos teljesítményével. Kitűnik még Virág József romázó 350 százalékos teljesítménye is.

A kecskeméti Magasépítési NV dolgozói is újabb kimagasló eredményeket értek el. Így az OTI székház építkezésénél dolgozó Varga József betanított segédnunkás 826 százalékosra teljesítette normáját, míg Válik János és Tóth Mihály kőművesek 612 százalékosat értek el. A mázolók közül Katona László és Szegedi György vezetnek, akik 538 százalékosra teljesítették normájukat. /MTI/ LP

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1950 január 3

20 óra 35 perc

A Szovjet Légierő Ének- és Táncegyüttesének nagy sikere Szolnokon

Tud & Ki/m/Hné Ms Di Bn

S z o l n o k , január 3.

A Szovjet Légierők Ének- és Táncegyüttese vidéki körutja során kedden délután a szolnoki Városi Színházban mutatta be zsúfolt nézőtér előtt remek művészetét. A műsorban ének- és zeneszámok mellett ballet és népi táncok szerepeltek. A közönség minden egyes számot percekig tartó tapssal, virágcsokrokkal jutalmazott. A művészi teljesítmények közül különösen kiemelkedett a "Repülők tánca", valamint a "Matrózok tánca" című kompozíció. A közönség kérésére a művészegyüttes több műsorszámot megismételt.

Este a város a Tisza-szállóban diszvacsorát adott a művészegyüttes tisztelőire, amelyen Juhász Imréné főispán üdvözölte az együttes tagjait és köszönetet mondott a művészi élményért, amelyet a szovjet művészek a város dolgozóinak nyújtottak. A mai előadásból - mondotta - a szovjet ember életének szépsége, a kommunizmust építő szovjet társadalom életöröme, győzelembe vetett egészséges optimizmusa árad felénk. /MTI/

Január 6-án nyitvatartanak az üzletek

BEM § Hné NL Bn A belkereskedelmi miniszter rendelete értelmében január 6-án az üzletek a köznapi záróra vonatkozó rendelkezések szerint kötelesek nyitvatartani. Ezen a napon a munkavállalókat a kollektív szerződésben a hétköznapokra megállapított mértékű díjazásban kell részesíteni. /MTI/

D

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1950. január 3.

21

óra 55 perc

Időjárásjelentés

& So Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti kedden este:

A tengeri légtömegek gyors- és erőteljes előnyomulása következtében szárazföldünk nyugati, középső és déli vidékein folytatódik változóköny, szeles, csapadékos és az évszakhoz képest enyhe időjárás. A Szovjetunióban, valamint Skandinávia nagy részén és Finnországban tovább tartanak a komény fagyok. Hazánkban kedden enyhe tengeri levegő tört be. Az északnyugati szél megáléknult, a felhőzet változó volt, többfelé hullott kevés hó, havasosó, vagyosó. A hőmérséklet Miskolc és Nyíregyháza környékén nem omolkedett az olvadáspont fölé. Északnyugaton ezzel szemben meghaladta az 5 fokot, sőt Szombathelyen és Zalaegerszegen elérte a 8 fokot is.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás mm gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: idénként élénk északnyugati, északi szél. Változó felhőzet, többfelé újabb havazás, havasosó, osó. Gyenge éjszakai fagy. A nappali hőmérséklet nyu aton esőkön, keleten kissé omolkodik. /MTI/

Vége

K